

Zprávy z Crete.

z Pondědž velké množství hovzích dobytka zdechlo následkem nadmutí po jeteli a alfalfě, uspořádá Dr. Draský dne 25. t. m. ve 3 hodiny odpoledne ve Farmers' feedyard v Crete přednášku o shora zmíněném neduhu. Bude demonstrovati užívání trokaru a léčení nadmutí ve veškerém stupni, jak v léčení tak i chirurgicky — Každý má volný vstup, a Dr. Draský velmi rád zodpovídá veškeré otázky mu kladené posluchači. Přednáška bude v české i anglické řeči. D.

Dr. Charles E. Barnes, odborník vnitřních nemocí, operatér a ranhojič, má svou kancelář se subním lékařem drem Johnsonem nad First Nat. Bankem. Oba telefony. Bell Black 84 a Independent 145. Soukromá nemocnice, kde se pacienti za mírný poplatek přijímají do ošetřování. Dorozumí se česky, německy a anglicky. 43f

Krajané! Hodláte-li koupiti neb prodati pozemek jak v okolí Crete, neb kdekoliv, obraťte se s důvěrou na známou pozemkovou firmu A. L. Stehlik & Spol., která jest vždy pohotově Vás správně a poctivě obsloužit. Velký počet pozemků, jež bylo za poslední čas našim prostřednictvím prodáno, dokazuje, jakou velkou přízeň mezi krajanu u veřejnosti požíváme. 511f

Zprávy z Chicaga.

Lorimerův skandál. V pondělí byl zahájen soud s vědcem demokratické menšiny ve státní legislatuře Brownem, jenž jest obviněn, že byl prostředkovatelem při uplácení členů zákonodárstva, aby hlasovali pro Lorimera při volbě spolkořádného senátora. Hlavním svědkem proti Brownovi jest poslanec White, jedna z nejpovednějších figur amerického parlamentarismu. White napřed vzal úplatek a volil Lorimera, ale potom šel a nabízel východním časopisům za drahé peníze své přisvědčení, že byl uplacen on i jiní a když nemohl toto své infamní konfiteor zpěněti v New Yorku, doplazil se k zdejší Tribune, která si dala říci a nabízenou senzací odkoupila. Tento nestyda jest nyní hlavním svědkem obžaloby a proto nestane se mu ovšem nic — leda že mu znamenití právníci obhajoby nadělají řadu nezamýšlených ostud. Ale proti té je p. White "immun" a tak můžeme být bez starosti, že jej advokát Forrest nebo Erbstein dožene k sebevraždě. Veřejný žalobce Wayman vykonal prý k tomuto procesu nejrozsáhlejší a nejdůkladnější přípravy (to se říká pokaždé), ale obžalované tvrdí, že nebudou porotové věřit

Whiteovi ani jediného slova, až bude podroben křížovému výslechu. Co pak se týká ostatních dvou obžalovaných zákonodárců, Beckmeyera a Linka, kteří se rovněž přiznali, že brali podmazánku, není jiato, bude-li jejich svědectví vůbec přípustněno, jelikož mají vypovídati o něčem, co událo se v jiném okrese. Lorimerův skandál začíná již ostatně nésti také trošek dobrého ovoce. Vybarcoval totiž všechny profesionální politické reformátory z dřimoty a vnukl jim přesvědčení, že jest vlastně neklamným příznakem úplného úpadku amerického parlamentarismu, což jest ovšem doslova pravda. Ale jelikož je jim toho drahého parlamentního systému tuze líto, budou se pánové, povolání i nepovolání státníci, řemeslní politikové i "jen tak" občané", radit 27. a 28. t. m. v Peorii, jak by té nebezpečné ohrožené soustavě vládní pomohli opět na nohy. Nemůžeme jinak než přát jim hojně zdatu k tomu bohumilému dílu!

Drobná kronika. Mezi 103 studenty, kteří byli graduováni na Kentově právnické škole, jsou Češi Ludvík Dejmeš (jako "master of Law") a Harry W. Jirka (bakalář práv), jenž byl vyznamenán také cenou \$90 za zdařilou práci z oboru soudního řízení. — Krajané Jos. Proš a Anna Floriánová z Přiseky u Ledče budou nepochybně deportováni. Floriánová uprchla svému muži v Čechách a vzala s sebou i obě jeho děti, aby mohla začít s Prošem v Americe "nový život". Opuštěný manžel obrátil se k americkému konsulovi v Praze a s jeho pomocí byl tento román náhle prozaicky skončen. — Českých rozvodů je v "městě zahrad" stále ještě hojnost a také chicagští světoznámí bandité získali nadějný přírůstek v 20letém krajanu Ottovi Polanském (v Town of Lake), který byl odkázán k velké porotě pro loupež, spáchanou v čínské prádelně. — Náhle zemřel v nemocnici dra. Becka 42letý krajan M. Krásný, veterán ze španělské války, člen Sokola a majitel hotelu ve Fox Lake. — V Matusově kavárně na 18. ul. proti allportskému kostelu byla v sobotu večer vyloupena pokladnička Ústřední Matice Školácké, v níž bylo prý asi \$20. Doháníme v té příčině matičku českých měst, stovčatou Prahu...

Vraždění na ulici. Nemine téměř ani jediný den, aby nebyl tu někdo přejat a zmrazen nebo zabít pražce uhánějícím automobilem z přípočetem-li k tomu také ještě oběti pouličních dráh a železnic na křižovatkách, dostaneme úžasnou cifru, která dokazuje, jak je tu lidský život — laciný. Za jedenáct měsíců do posledního května t. r. bylo v Chicagu pouliční drahou přejato a usmrceno 110 lidí a v jediném květnu bylo tím způsobem popraveno 11 osob, kdežto 322 lidí bylo poraněno a z těch někteří velice vážně. Ještě hůře hádí ovšem železnice. V prvních pěti měsících r. 1910 zabily "kary" 46 a poranily 1,430 osob. Železnice poranila pouze 252 osoby, ale za to usmrtila 96 lidí. Automobily zabily letos do konce května dvanáct lidí a poranily 838 osob, tak že bylo celkem dopravními povozy v prvních pěti měsících t. r. v Chicagu zabito 190 a poraněno 2,370 lidí. To jsou úřední čísla, o jejichž správnosti nemusí nikdo pochybovat. Nyní v létě bude oršem těch zaviněných i nezaviněných nehod ještě o něco více a budou to v první řadě na ulicích hrací děti, které budou přicházet s vozy pouliční dráhy i s automobily do osudných styků. A nějaké podstatné nápravy nemůžeme se v té věci nadíti, dokud nebudou všechny dráhy jezdit po zvýšených tratích, dokud nebudou automobily vypovězeny aspoň z hustě obydlených, tenementních čtvrtí a dokud nepostará se město o dostatek hřišť pro děti. Něco bylo již ovšem v té příčině vykonáno, ale to v tak velikém

a tak rychle rostoucím městě některak nestačí. A až tu budeme mít těch hřišť dostatek, bude třeba, přimět nevědomé a nedbalé matky k tomu, aby tam své děti zavedly a zase si pro ně přišly. Ulice tenementních čtvrtí chicagských nejsou rozhodně k tomu vhodné, aby si na nich hrály drobné děti a která matka posílá ty "trapiče" na ulici, aby se jich na čas nebo třeba na celé půldne zbavila, vydává je zúmyslně v šancí vážnému nebezpečí.

Ty americké pojistující jednoty! Tajná policie státního návladnictva vyšetřuje žaloby proti některým úředníkům řádu "Modern Woodmen of America," kteří prý se dopustili jakýchsi nesprávností, nebo prostě řečeno, podvodů. Vyšetřování bylo zahájeno z popudu bývalého úředníka jmenovaného řádu, jenž vedl si u návladního stížnost na špatné hospodářství v jednotě. Práví se, že ukládali úředníci řádu "Modern Woodmen of America" spolkové peníze na bankách s tou podmínkou, že budou jim tyto peněžní ústavy platit jedno procento úroků "extra" a spolku dvě procenta. Řád prý také skutečně nikdy více než dvě procenta úroků nedostával a tím způsobem šidili prý jej jeho úředníci asi o padesát tisíc dolarů ročně. Choulostivá záležitost není ovšem dosud náležitě vyšetřena, ale státní návladnictvo bude prý s ní hotovo za několik dní. Banky, které prý měly v tomto nekalém obchodu prsty, jsou mimo Chicaga, jedna v Davenportu, Ia, a druhá v Moline, Ill. Většinu lidí nebylo by to ovšem žádným překvapením, kdyby se ukázalo, že pamatovali úředníci "Moderních Dřevařů" především na svou kapsu a potom teprve na své bratry. U většiny "amerických" nebo mezinárodních jednot děje se tak napořád a konečně, jestli byl řád s těmi dvěma procenty úroků spokojen, nemohou být jeho úředníci trestně stíháni, třeba brali "extra" také dvě procenta, nebo třeba deset. Všecko záleží na tom, jak byli řádoví bratři hloupí.

Češi ve "Sdružených spolcích." Sdružené spolky pro místní samosprávu, vlastně jejich výkonný výbor, konal ve čtvrtek, 9. června, schůzi, v níž bylo zvoleno předsednictvo. Češi byli v této důležité schůzi velmi čestně zastoupeni a jelikož byli Němci při volbě předsedy rozštěpeni na dvě frakce — Koellingovu a Michaelisovu — měly české a slovanské hlasy rozhodující vliv. Tak se stalo, že dostal p. Michaelis 57, kdežto Koellingův kandidát Keilermann pouze 32 hlasů. Nový předseda sdružených spolků jest vydavatelem zdejšího Staats-Zeitungu, který býval kdysi zuřivým nepřitelem Čechů, ale po odchodu Herrmana Rastra z redakce ze svého čehožroutství hodně slevil. Dnes chová se Staats-Zeitung k Slovanům tolerantně, což přivedlo beze vši pochyby lepší poznání naší národnosti a častější styky pánů Němců s našimi lidmi. I v té věci konají sdružené spolky dobrou práci, urovnávajíce národnostní protivy a učíce své členy žádoucí snášlivosti. Za prvního místopředsedu sdružených spolků zvolen byl známý krajan p. J. A. Červenka a za tajemníka opět radní 12. wardy A. J. Čermák — oba jednohlasně. Jsou tedy Češi v předsednictvu sdružených spolků velmi čestně zastoupeni a nadějeme se, že budou tam zaujímat vždy důležitější místo. Potěšitelné jest také, že šli při této volbě ostatní Slované svorně s Čechy — to je praktická vzájemnost mezi zdejšími slovanskými přistěhovalci, která má nějaký smysl a význam a kterou rádi vidíme.

Čtete Hospodář? Jest to největší a nejlepší hospodářský časopis v jazyku českém, vydávaný. Předplatné \$1.00; do Čech, Moravy a zámoří vůbec \$1.75.

Spiknutí k potlačení hlasování.

Všechna snaha Protihostinské Ligy ve více okresech v Nebrasce směřuje k tomu, aby byli vybráni delegáti do okresních konvencí, kteří by byli stoupenci tak zv. "okresního práni" (county option). Takoví delegáti budou mít za úkol jmenovati do státního sněmu muže, kteří by se zavázali ve sněmu hlasovati pro zákon, ustanovující okresní volby, v nichž by voliči v okresech byli oprávněni k vržení hlasu o otázce vydávání licenš ku prodeji lihovin.

Plán Protihostinské Ligy jest naznačen v její tisku, z něhož v následujícím uvádíme několik odstavců, jak následuje:

"Návrh tento jest tak upraven, aby mohla být otázka o okresním práni předložena k odhlasování lidu při zákonitých volbách. — Síla tohoto zákona spočívá v jeho mimořádném znění o otázce, o níž má být při volbě rozhodováno. Je to následovní otázka: "Má se tento okres státi protihostinským územím?" a má být o ní hlasováno "ano," nebo "ne." — Když většina hlasů je "ano," pak by nesměly být v okrese vydány žádné hostinské licence. . . Kdyby jakoukoliv náhodou se stalo a okres by se nestal protihostinským územím, pak nebylo hlasováno pro "mokro." Jedině nebylo odhlasováno "sucho." Všechny dosavadní zákony by zůstaly tytéž jako dosud a všechno "suché" území v okrese zůstane "suchým" . . . Není to jiným zákonem o prodeji lihovin. Je to rozhodně temperením (prohibičním) zákonným opatřením."

Upozorňujeme důtklivě na výševedené věty a zvláště a zvláště upozorňujeme na znění, "že má být pouze hlasováno "ano," nebo "ne." Volič bude tím postaven před rozhodnutí, aby hlasoval buď pro, nebo proti prohibici a v případě, že by byla odevzdána většina hlasů pro

prohibici, pak nebudou v okrese vydávány žádné hostinské licence. To znamená, že každý hlas pro sucho odevzdaný bude čítán a bude mít plnou váhu a význam.

"Žert," v navrhované předloze spočívá v následující větě, jak nahofejž uvedeno: "Kdyby jakoukoliv náhodou se stalo a okres by se nestal protihostinským územím, pak nebylo by hlasováno pro mokro." To jest jinými slovy řečeno, že voliči v okresech, kteří odevzdají záporné hlasy, mají být zbaveni svého zákonného práva, aby jejich vůle byla zaznamenána tím, že by byl dán výraz jejich hlasování.

Jest třeba co nejdůrazněji upozorniti též na jinou větu, jak se s ní shora shledáváme: "Všechno "suché území" v okrese zůstane "suchým." To jinak znamená, že výsledek navrhované předlohy zákona o okresním práni bude nemožnost pro většinu voličů v okresech, kteří by byli příznivci "mokru," aby mohli svoji vůli provésti prostřednictvím úředníků, udělujících licence pro okres a osady. Navrhovaný zákon zamýšlí jen a jen suché území. Je to vlastně pouze prohibice. Zde není ani nejmenší podoby k "option" totiž "prání" se strany voličů při volbě dle navrhovaného zákona Protihostinské Ligy. Agenti Protihostinské Ligy užívají slova "prání" zámyslně, aby osálili ty, kteří nerozumí šálivému znění jejich návrhu. Tato šálba jest tím, co president Protihostinské Ligy označuje jako "strategické." Když se odstraní vše to šálivé, do čeho znění oné předlohy jest zahaleno, pak se shledá, že je to pouze spiknutí za účelem potlačení významu hlasů a snaha, aby byla potlačena vůle většiny voličů v krese, i kdyby ji při volbách s důrazněji prohlásili záporným hlasováním. Tím jsou olupováni možnost provedení svého práni většíny.

ČESKÁ LÉKÁRNA

Crete.

Nebr.

Lékařské recepty se pečlivě připravují, z pravých, čerstvých a čistých léčebnin.

Všechny známé a obilžené léky patentové na skladě

Frant. Neděla & Syn.

Jednatelství časopisů: Hospodáře a Wilbeských Listů.

Storz

TRIUMPH BEER

"No better beer at any price"

STORZ BREWING CO

Prodává se u
KOTOŮČ & CO.,
Wilber, Neb.

OMAHA
NEBRASKA

Národní Besedník a Deklamátor Česko-Americký.

Shírka proslovů a deklamací, vážných i žertovných, pro dospělí i mládež.

Pozůstává ze tří dílů a čítá celkem 516 stran.

Všechny tři díly v jednom svazku v dobrém a uhladěném vázání pouze 85c.

Ke koupě u všech jednatelů, jakož i vydavatelů:

Národní Tiskárna, 509-511 So. 12th Street, Omaha, Neb.

Dr. G. C. Duffy
zubní lékař,
Dorchester,
Nebr.
527 Nad obchodem M. M. Kuntl. 1431f

Dr. F. J. Stejskal
český lékař
a ranhojič.
CRETE, NEBRASKA.
Eradovna naloz se nad
Stidlovou lékárnou.
TELEFONY:
Office: Black 175.—Indep. 58.
Residence: — 174.—Indep. 56.